

多措并举做实做亮“文化双塔”品牌

# 双塔街道“擦亮”子城非遗文化底色

一直以来,姑苏区双塔街道高度重视非遗传承保护工作,不仅成立了街道非遗工作者协会,还积极挖掘民间特色项目,指导其申遗,如非遗老字号美食、非遗手工制品等。

今年以来,双塔街道借助孔子文化节、潮流十全街等平台,与苏州文庙、各大社区等联手,通过举办展览、遴选活动等,将子城深厚的非遗文化底蕴“亮”出来,在做实做亮“文化双塔”品牌的同时,也为辖区居民提供了丰盛的非遗文化盛宴与丰富有趣的文化体验。

## 挖掘辖区历史人物

前不久,苏州碑刻博物馆内,身穿秀才襕衫的小机器人“唐小虎”刚上场就引起一片惊叹声,随后化身小小导游,为众人讲述天文小故事。

“唐小虎”讲国宝”活动是2022姑苏孔子文化节系列活动之一,由双塔街道与苏州碑刻博物馆共同打造推出。

今年3月,苏州文庙明伦堂举办以范仲淹“先忧后乐”精神为主题的公益展览,数十种精品非遗苏作惊艳亮相,吸引了60万人次观展。

双塔街道相关负责人表示,今年双塔街道充分与苏州文庙联手,重温千年府学的发展过程,借助2022姑苏孔子文化节的契机,推出一系列文化活动,让传统的府学文化真正走到普通市民的生活中。

## 盘活辖区“大师”资源

近日,由姑苏区非遗保护联合会、双塔街道非遗协会、苏州农业职业技术学院和姑苏区苏面传习所联合主办的非遗技艺公开遴选传承人活动进入尾声,7位传统苏式餐饮行业的知名导师联袂开门收徒,从苏式汤面、糕团点心到卤菜,公开遴选传承人,激发非遗传承人、社会有志之士“双向奔赴”的热情。

“为加强非物质文化遗产传承人队伍建设,近年来,双塔街道对非遗文化的挖掘不遗余力,积极参加姑苏区第五批区级非物质文化遗产代表性传承人的申报和评审工作。”双塔街道相关负责人表示,在第五批区级非物质文化遗产代表性传承人中,四位双塔街道辖区内的传承人入选,涉及仿古铜器制作技

艺、苏式汤面制作技艺、手工旗袍及中式传统服饰制作技艺、古琴艺术四个领域。

## 将非遗文化融入社区课堂

近日,在锦帆路社区,来自苏州博物馆的工作人员普及了掐丝珐琅的历史和知识,并手把手教孩子们用铅笔画底稿……社区工作人员介绍,随着社区活动的内容越来越丰富,具有传统文化底蕴的非遗项目受到居民青睐。双塔街道相关负责人说,在满足居民需求的基础上,双塔街道社区教育中心以双塔市集、横街市集、里河市集为重点,依托双塔街道非遗协会专家,将非遗传承、民俗体验等融入社区教育,创建一批特色店堂教育基地。此外,双塔街道还将社区非遗课堂开到线上,通过网络直播等形式,扩大非遗文化传播维度。

季赵量 高达



## 苏锦街道 打造城市便民“服务圈”

近日,网约车司机支师傅来到人民路花锦邻中心为车辆充电,体验了“红色共享加油站”的便利服务。据悉,“红色共享加油站”是苏锦街道围绕“红小鸽”新业态新就业群体党建工作品牌打造的“海棠红韵”微阵地之一。阵地提供8个充电桩、78个停车位,配套沙发、饮水机、“先锋书架”等,提供充电、休息、饮水、学习等服务。

为实现资源一线集聚、服务一线供给,苏锦街道串联起1+13+97个党群服务阵地:1个街道党群服务中心、13个社区党群服务中心、97个“海棠红韵”微阵地,构建城市便民“服务圈”。苏州火车站北广场的运河有声图书馆设立有声阅读分享角,为旅客提供充电休息、旅游导览等服务;万达二社区“海棠新邻空间”集党建宣传、网格联动、体育运动、休闲议事为一体……97个“海棠红韵”微阵地延伸了党群服务触角。

苏锦萱 高达/文 街道供图

## 虎丘街道:“小切口”撬动“大变化”

虎丘街道坚持问题导向、多措并举,用“小切口”撬动“大变化”,让城市的颜值和气质得到“双提升”。

### 只此青绿,扮靓小巷颜值

近日,虎丘街道以“七里红棠只此青绿”党建品牌为引领,开展“花香小巷”行动在一一线,打造一户一院皆是景。紧扣山塘、留园、虎丘三个片,围绕“6+22”条典范和美化街巷,落实门前三包,让墙面局部见新,确保街巷洁净、有序。

“这些微景观做得真好,每次走到这里我们都愿意多看几眼。”家住桐星社区的居民张阿姨说道。为进一步改善民生,满足居民多元化需求,相关处室联合社区在多点位增设非机动车停车区域、设置微景观和垃圾分类宣传点等。此外,街道的“爱街护巷”志愿服务队将常态化开展街巷巡查,督促沿街商户落实市容环卫责任制,做好垃圾的“分色”管理。目前,街巷中已增设休闲椅、

木质花坛围栏、晾衣架等便民设施,进一步提升了街巷整体环境水平。

### 打通堵点,提升消防能力

袁家浜弄停车位较少,违规停车严重,群众通行不便。为切实做到还路于民,街道“331”机制办牵头虎丘交警中队、姑苏消防、综合行政执法大队、观景社区等部门,以征集民意为基础、以政策法规为依据、以刚性执法为督促、以柔性教育为引导、以安全警示为突破,最终在袁家浜弄划定单边限时公共停车位,并对非规定时间、非线内停车采取“雷霆”执法手段开展专项整治,极大改善了道路的交通状况。

山塘景区沿线背街小巷多,道路交通不便,“331”消防安全形势严峻。为破解这一难题,街道陆续在山塘街西段添置了5个微型消防站和4个微型电动消火栓,启用两轮消防电动巡逻车、“海豚一号”水上机器人等,进一步提升老街综合救援水平。

### 古城新居,改出小区活力

今年以来,虎丘街道把老旧小区改造作为增进民生福祉的重点工作来抓,着力解决老旧小区设施不完善、环境脏乱差、建筑物破损严重、物业管理混乱等问题,为居民缔造一个更加舒适宜居的家园。目前,街道所涉及的清塘片区交通安全综合整治工程约完成80%,江枫园雨污管网改造项目约完成90%,留茗花园及留园路59号改造项目约完成10%。

此外,在改造升级过程中,街道坚持需求导向和效果导向,充分采纳居民意见,积极融入社会力量,让幸福在居民家门口一键“升级”。

随处可见的风景,是无数虎丘人挥洒的汗水积淀出来的。接下来,虎丘街道将持续聚焦民生改善,开门问策,问计于民,外塑城市之形、内铸城市之魂,让“服务牌”与“民心牌”融合并进,持续延长市民的“受益账单”。

苏虎轩

## 相城经开区新时代文明实践站长项目巡礼



### 相城经开区北桥街道北渔社区:“心服务”让文明新风接地气入民心

相城经开区北桥街道北渔社区新时代文明实践站位于苏州市相城区海达路1号,占地面积约600平方米,依托社区原有阵地,打造党员议事厅、书香苑、未成年人活动室、市民服务活动室等功能区域,有效开展道德讲堂、理论宣传、党员教育、未成年人活动等各色活动。

北渔社区新时代文明实践站延伸社区“心服务”党建品牌,把

“心服务”作为新时代文明实践站项目方向,整合渔俗风情馆、“红船”驿站等功能齐全、亮点突出、文化底蕴深厚的特色阵地,充分发挥老党员、老干部、青年志愿者、居民小组长等群体作用,用心开展理论宣讲、教育服务、文化服务、科技与科普服务、健康促进与体育服务等各类新时代文明实践活动。

相经开 高达

### 相城经开区北桥街道漕湖村:“红色陪伴”托起过渡老人幸福“夕阳红”

相城经开区北桥街道漕湖村新时代文明实践站位于苏州市相城区北桥街道兴漕路,占地面积约300平方米,站内定期开展道德讲堂、理论宣讲、科普宣传、市民教育等特色活动。

为进一步探索过渡期治理路径,漕湖村新时代文明实践站创新工作法,全方位服务在外过渡群众,成立“烽火工作室”,用“红色陪伴”托起过渡老人幸福“夕阳红”,为村民提供政策指导、矛盾调解、困难帮扶等“坐诊”或

“上门”服务。

成立“党群连心”志愿服务队,发挥党建引领作用,招募一批志愿者,通过参与“红色陪伴”,确保每个老人都有陪伴者。

创建“红橙绿”三色码,根据老年人身体状况及生活自理能力,实行分级服务,有效掌握老人动态。

成立“烽火工作室”,搭建起了志愿者服务平台,加强与老人现居住的村(社区)的互联共建。

相经开 高达

### 相城经开区北桥街道芮埭村:红心向党,情倾芮埭

相城经开区北桥街道芮埭村新时代文明实践站位于北桥街道芮埭村芮埭街80号,占地面积500平方米。实践站始终坚持“高标准、高效率、高质量”,定期开展理论宣讲、科技科普、市民教育等新时代文明实践活动,打造集思想引领、文化传承、服务群众等多种功能于一体的综合性文明实践站,着力培养时代新人,大力弘扬时代新风。

芮埭村新时代文明实践站依托“红心向党,情倾芮埭”的党建品牌,整合盘活各类文化资源,打通文化服务阵地,把原有的资源用好用足,调动各方力量,创新方式方法,推动新时代文明实践活动的开展。一方面打造多元化志愿队伍,另一方面多方融合营造良好的宣传氛围。

相经开 高达

### 富元社区“元气加油站”服务公交司机

自相城区(元和街道)富元社区元气加油站打造以来,常态化为公交司机和外卖送餐员、快递小哥等免费提供饮用水、食物、手机充电、应急药品、食品加热、爱心共享卫生间6项“生活共享服务”,通过党建引领广泛凝聚各方力量,搭建暖心服务平台,关心关爱公交司机和新业态新就业群体。

党员和志愿者们将亲手制作的热饮和防疫用品送到一线驾驶

员手中,向坚守岗位、服务市民出行的公交司机表示感谢。

富元社区元气加油站是全面做实公交司机和新业态新就业群体服务工作的一项举措和载体,富元社区党支部将进一步探索党建引领民生服务路子,不断完善驿享服务,开展丰富多彩的常态活动。同时积极探索,不断引导公交司机和新业态新就业群体广泛参与基层治理,为社区和谐发展增添新动力。

归丹 高达